

sedaj sovražnikov cerkve, kot listja in trave; bi po novinah in zborih se ne zasramovala tako grdo sv. cerkev in je služabniki. Le puhle glave zamorejo prikimavati, ako se den denešnji še govori o samovlasti duhovnikov; to je — prazno strašilo in ena tistih besed, ki jim pravimo: Schlagwörter — prazne kvante ali mahanje po mesecu.

(Konec prihodnjic.)

## Dopisi.

**Iz Maribora** 24. novembra in 8. decembra ste bili v mariborski čitavnici spet prav lepi besedi. Pri prvi je govoril g. p. M. o jeziku, in razlagal na tančno koliko je na korist človeku jezik, po katerem se podigne čez živali tega sveta, nadalje kaj je in bi moral biti jezik narodu itd.

Pri drugi t. j. 8. t. m. je govoril g. p. V. o starih Slovanih sploh in posebno o Slovencih in prav izvrstno razvijal vse njihove navade, šege, vero, poljedelstvo, obrtnijo, trgovino, bojevanje itd. Zatim so se pevale lepe domače pesmi tako izvrstno, da so vse nasočile navdušile. Sploh ste bile obe besedi prav sijajni in obiskani od mnogih članov in drugih rodoljubov.

— V nedeljo 22. t. m. se bo pri besedi igrala veseloi-gra „Dvoboj“ in potem bo tombola; upamo, da bo tudi ta beseda dobro obiskana in prav izvrstna.

**Iz Breškega predmestja** 5. grudnia 1867. —i— Naš okrajni zastop je imel 2. grudnia svojo prvo sejo, ker je po raznih spletkarijah dolgo trebalo najti načelnika. Ta in c. kr. okrajni predstojnik sta izbrance nagovorila v nemškem jeziku, pa že pri nekaterih sledečih rečeh se je pokazala živa potreba, da se slovenski govori, kar se je tudi zgodilo, ker sta kmet Gregor Pleterski in dr. Razlag svoje predloge slovenski priporočevala, kar je obema prav gladko teklo in pokazalo, da vsi okrajni zastopniki domači jezik dobro razumijo.

Občnokoristne predloge je prinesel dr. Razlag, namreč naj se osnuje okrajna hranilnica (šparkasa) in posojilnica za obrtnika in kmete, potem naj se dovolijo tri ustanove (štípendije) za kmetijske učence Breškega okraja v Mariborski šoli za vinorejo in sadjorejo; potem naj se šolska učnina razdeli na štíbro in z njo pobira, ter zadnjič naj se po okrajnem načelniku naprosijo županje Celjskega mesta in Laz blizu Ljubljane, da vsako prihaja-jočo povodenj reke Savinje in Save semkaj po telegrafu naznanijo, kar se do 24. ur poprej zve, da se lahko kmetovavci in plavičarji (flosarji) škode ovarjejo, katero jim je tudi letošnja jesen velika povodenj tukaj napravila na poljskih pridelkih in na lesu.

Prihodnost bode pokazala, če imajo okrajni zastopniki za take koristne zadeve zmožnost in dobro voljo.

Slednjič predloži c. kr. okrajni zdravnik g. dr. Delkot adresu poslati proti konkordatu. G. Jože Drenek se zastonj trudi dokazati, da ta reč ne spada v opravilstvo okrajnega zastopa, kateri ni politična družba; dr. Razlag pa spodbija nujnost tega predloga, pridržaje si dalj še vzroke proti njemu, če se nujnost sprejme. Rekel je namreč, naj se ta važna reč izroči okrajnemu odboru v pretres, ker prenapetim terjavam sledi po zgodovini orožna sila, ne pa zaželjena svoboda. Pri glasovanju je vendar obveljala nujnost predloga Delkotovega in adresa se je podpisala brez daljšega pretresovanja in glasovanja po načelniku in perovodji. Nekateri sovražni časniki so to reč po svoji navadi površno in lažljivo pretresovali, ker nekateri ljudje mislijo, da je vse eno, če se resnobne reči pretresujejo v krčmi ali v zboru možatih zastopnikov. Vendar resnica v oči pika in bode tudi zaspance zdramila.

## Novičar.

### Državni zbor.

V 58. seji drž. zbora se je naj prej odločilo, da se naj izvoli komisija od 24. udov, ktera naj napravi predlog zastran prevdarka stroškov (Budget). Zatim je ustavni odbor sporočil one postave, ktere je gosp. zbornica premenila, besedovalo se vendar ni o njih, ker še odbor svojega dela ni dovršil.

V 59. seji drž. zbora, se je začelo besedovanje o premenjeni državni glavni postavi. Vse se je odobrilo, kakor je gosposka zbornica premenila brez besedovanja, samo pri

glavni postavi o občnih pravicah državljanov se pri 10 članka besedovanje vname.

Stražuvitz (poštnar) je govoril za popravek gosposke zbornice, da se namreč ne le pri postavnih vezbi in hišnih preiskovah, listi smejo vzeti, ampak tudi kedar nastane vojska ali notrajni nemiri (poslanska zbornica pa je rekla; samo v času vojske). Governik zagotavlja, da vlada tudi zvon tega skrovnost listov nevaruje, ker se pri vsakem poštnem ravnateljstvu nahaja, tako imenovana „črna soba“ v kateri se listi, kateri se le hočejo, odpirajo. Tudi Beust je za predlog gosp. zbornice govoril; predlog se je vendar celo odvrnil.

Od polske meje se piše: Vojaškim poveljnikom v Mohilovem, Smolensku, Kalugi in Tveru je od vojaškega ministerstva iz Petrograda došlo povelje, da se morajo pripraviti za odhod, da bodo trume celo pripravljene, da se lahko taki podajo na pot, kedar dojde res povelje k odhodu. Lovci, v Smolensku so pred kratkim tudi dobili puške, ktere se od zadi nabijajo in se vadijo vsak dan, če ravno je zlo mrzlo. V Minsku delajo viši vojaški nadzorniki zlo velike priprave, iz katerih se lahko sklepa na veliko armado. Iz Moskve gre neprestano v Minsk mnogo različnih vojaških stvari, ktere se od tod spet razvažajo v Vilno in Bialystok. Ruski časniki trdijo, da bode iz početka prihodnega pomladja veliko razvijanje armade v Polski, Litavi in Volhiniji. Generalleitnant Todtleben pregledava zdaj vse velike garnizone v Polski, izvedava marljivo po kolodvorih, kaki pomočki so pripravljene za to, da se ko naj več vojakov hitro lahko odpelje, in pregledava celo v magazinih pripravljene voze. Na železnici od Petrograda skoz Vilno v Moskvo je tudi že mnogo novoprenarejenih vozov pripravljenih, na katerih se v kratkem lahko odpelje mnogo vojakov.

— V Belgradu je novo imenovan minister zunajnih zadev Ristić spet odstopil in mesto njega je imenovan Milan Petronjević. „Vidov dan“ piše; da se zastran te premenbe srbska politika celo ni premenila temoč ostane tudi zanaprej celo narodna.

— Od novega leta počenši bo vrli slovenski časnik „Primorec“ četirikrat na mesec izhajal; cena mu bode 3 gl. 20 kr.

— Časnik „Svetovid“ piše: Vezdej se med Turško in Srbsko nahaja samo oborožen mir. Če Turška pravičnim zahtevanjem Srbske ne bo zadostila, se bode iztreskala strahovita burja po Turški, pri kateri bodo gotovo Srbi naj več opraviti imeli.

— „Nacionale“ piše: Zveza med Madjarsko in Hrvaško, če se bo siloma napravila, ne bo nobeni stranki zatostovala in ne bo dolgo trajala.

## Tržna cena

pretekli teden.

	V Varaždinu			
	fl. k.	fl. k.	fl. k.	fl. k.
Pšenice vagan (drevenka)	6	6	10	5 46
Rži	3 95	3 90	3 80	
Ječmena	3 20	3 25	—	
Ovsa	1 85	1 80	1 70	
Turšice (kuruze) vagan	3 10	3 10	3 20	
Ajde	2 65	2 45	2 60	
Prosa	2 65	2 10	2 80	
Krompirja	— 90	1 20	1 15	
Govedine funt	— 24	— 22	— 24	
Teletine	— 26	— 24	— 26	
Svinjetine črstve funt	— 26	— 24	— 24	
Drv 36" trdih seženj (Klafter)	10	6 90	9	
„ 18" „	5 35	—	—	
„ 36" mehkih „	—	5	7	
„ 18" „	—	—	—	
Oglenja iz trdega lesa vagan	— 40	— 40	— 45	
„ „ mehkega „ „	— 30	— 40	— 40	
Sena cent	1 20	— 80	1	
Slame cent v šopah	1 10	— 65	1	
„ „ za steljo	— 80	— 45	— 70	
Slanine (špeha) cent	32	—	—	
Jajec, tri za	— 10	—	—	

Cesarski zlat velja 5 fl. 78 kr. a. v.

Ažijo srebra 119.50.

Narodno drž. posojilo 65.90.

### Loterijine srečke.

V Gradcu 4. decembra 1867: **38 48 49 28 55**

Prihodnje srečkanje je 14. decembra 1867.